Лекция 7 
Контрольный эксперимент 
Дисциплина: ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Глава 3. Педагогический эксперимент: опыт классификации. 
Тема 3.1. Типы эксперимента в зависимости от цели исследования. 
§3.1.3. Контрольный эксперимент. 
Преподаватель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: анализ характерных особенностей контрольного эксперимента. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· Каковы критерии эффективного формирующего эксперимента? 

· В каких случаях в исследовании используется модельный, поисковый или проектный виды формирующего эксперимента? 

· Попробуйте, на основании представленных в разделе характеристик формирующего эксперимента, определить: к какой из них относится эксперимент в Вашем исследовании. 

III. Работа по теме занятия. 
Контрольный эксперимент в работах, посвящённых методологии педагогического исследования, рассматривается как завершающий этап изучения определённой проблемы. Его цель: а) проверка полученных выводов и разработанной методики в массовой педагогической практике; б) апробация методики в работе других учебных заведений и педагогов. Если контрольный эксперимент подтверждает сделанные выводы, полученные результаты становятся теоретическим и методическим достоянием педагогики. Контрольный эксперимент обеспечивает «отчуждение» полученных результатов от автора. В этом плане особое значение приобретает апробация процесса и апробация результатов исследования. Апробация процесса предполагает обсуждение теоретико-методологических основ исследования, его организации и результатов на семинарах и конференциях разного уровня, позволяющее отрефлексировать зрелость исследовательской позиции. Апробация результатов осуществляется через практическую реализацию разработанной технологии. Так, Т. Л. Дубровина в диссертационном исследовании, посвящённом технологии организации неформального образования преподавателей профессионального цикла колледжа (2013 г.), апробацию осуществила через практическую реализацию технологии в процессе неформального образования преподавателей в колледже по месту работы, при организации и проведении курсов повышения квалификации преподавателей и мастеров производственного обучения, организации стажёрских площадок. 
В последние годы возник ещё один способ оценки достоверности результатов исследования – сравнение полученных данных с данными массовых опросов. Подобное сравнение изменений в экспериментальном классе с результатами опроса выпускников петербургских школ было предпринято Д. Л. Григоренко в диссертационном исследовании, о котором уже шла речь. Сравнение позволило сделать вывод о большей гармонизации ценностных ориентаций учащихся экспериментального класса в сравнении с «миром ценностей» выпускников. Тем самым была доказана актуальность и новизна разработанной автором технологии ценностного самоопределения учащихся в процессе школьного образования. 
Представленные этапы и виды эксперимента, обусловленные их целевой направленностью, свидетельствуют о комплексном характере их применения, целостной взаимосвязи между ними. 
Общая характеристика видов и этапов эксперимента в зависимости от его целевой направленности представлена в схеме. 
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IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· Что является непременным условием корректного контрольного эксперимента? 
2. Домашнее задание. 

1) Ответить на вопросы, выполнить задания для обсуждения и размышления. 
2) Выписать определения основных понятий, рассмотренных на занятии. 
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